

太重工程机械公司 装上“超级大脑”

“确保生产各节点流程运转流畅,生产信息实时更新……山西太重工程机械有限公司(以下简称“太重工程机械公司”)员工谈到公司的应用制造运营管理平台(以下简称“管理平台”)时,纷纷赞不绝口。

近日,工信部发布2024年中小企业数字化转型典型案例,太重工程机械公司选送的管理平台,从全国1500多个参选案例中脱颖而出。工信部发布该案例时评价道,管理平台具有应用成效显著、示范效应明显的特点,能为中小企业数字化转型提供指引和参考。

信息全链贯通

作为世界范围内规模最大、工序最全的挖掘机制造企业,太重工程机械公司产品覆盖微、小、中、大、超大机型,涵盖燃油、氢能、甲醇、混动等类型。

公司产品众多、工序繁多,如何组织协调生产,确保不出错、效率高?“在数字化转型中,我们拥抱人工智能、5G等技术,建设管理平台,打破信息壁垒,进行生产要素的整合与高效联动,开展精细化生产管理。”太重工程机械公司副总经理贺磊说。

“管理平台集成多项先进技术,是一座建在云端的‘智慧工厂’。”太重工程机械公司信息化部门主管刘艳冰说,管理平台深度融合人工智能与5G等技术,将太重智能高端工程挖掘机产业园相关的人、机、料、法、环、测等生产要素进行有效整合与高效联动,广泛应用于生产执行、设备保养、质量检验等多个场景。

“这一数字化平台,让太重制造成长为太重‘智’造,破解了工厂各节点流程不畅、信息流受阻等难题,实现了生产信息全流通与生产进度全透明,为企业精益生产和智能制造提供了有力支撑。”刘艳冰说。

人工智能排产

11月18日,新一周的工作准备开始,管理平台根据本月的订单交期、产能负荷、物料准备等情况,更新任务分析、设备检测、上线调整等工作,并将生产计划下发到各工序。

据介绍,人工智能排产功能是管理平台的最大亮点。太重工程机械公司生产管理部计划员朱雅坤介绍,产品需求、人员配比、物流供应等看似是一个个单一环节,实则涉及生产计划与生产过程全生命周期的数据自动化管理。“管理平台就像一个‘超级大脑’,能根据市场需求、产能状况、物料供应、设备状态等多种复杂因素,把生产计划安排得明明白白。比如,管理平台会帮助我们决定今天生产哪个型号的挖掘机、用哪个物料清单和工艺路线、一个班次生产多少台……智能决策让生产变得更有条理、效率更高。”

值得一提的是,管理平台还具有自我预防、自我诊治能力。“现在大家常常说要治疗‘未病’,预防大于治疗。管理平台通过分析设备数据,可以预测设备故障,提前预警、预先维护,大大降低设备‘病倒’的可能性。”公司装备管理部主任王双辉说。

平台走上“云端”

订单的增加对管理平台的便捷性、高效性等提出更高要求。为此,太重工程机械公司将管理平台上“云”,极大方便了平台的扩展和维护。

“如何上‘云’?关键是将5G技术贯穿数据传输全流程。目前,我们实现了极低延迟和高可靠性的数据传输,各工位、设备可以实时接收、更新数据,增强生产各环节的互联互通。”王双辉介绍。

平台走上“云端”,使远程工作和多地点访问成为现实。平台可以利用云基础设施存储海量生产数据,并进行深度分析,优化生产流程。王双辉说,职工能在任何有网络的地方随时访问平台,进行高效工作协作和信息交流,大大提高了工作效率和团队协作能力,为公司的高效运营提供了有力保障。

“使用管理平台后,公司生产计划准确性提升45%,生产效率提高15%。我们走出了一条生产要素投入少、资源配置效率高、资源环境成本低、经济及社会效益好的新增长路径。”贺磊说,公司将持续推进信息化、数字化、智能化,进一步推进人工智能与生产经营创新协同,实现高质量发展。

(赵向南)

特大型航空货场 如何“智”造

近日,在河南郑州新郑国际机场看到,机场三期北货运区正忙碌着装卸货物。自2020年开工起,北货运区工程就与一个词密不可分——“智慧建造”。

该工程是全国首个“空铁联运”综合性货物集散中心,开创性地推行全新机场建造模式——民航+非民航工程总承包(EPC)模式,即将土建施工及场道施工、目视助航施工等专业施工进行整合。该项目由中建三局集团有限公司(以下简称“中建三局”)作为牵头单位进行统筹和管理,成为全国首个机场领域全专业EPC工程。

时任项目经理宋琦告诉记者:“这是一种全新建造模式,在建设方面没有完整的经验可以借鉴。在设计上,我们采用集成式国际货运站工艺设计技术,16个功能区、4个集装设备站台区、3个货车站台区等所包含的流程环节均在货运站内完成,功能集约,货物流转高效,方便监管。可以说,这是一种‘智慧建造’模式。”

“智慧建造”的一个关键词是“数字化”。中建三局团队应用数字模拟技术,实现1200万立方米土方平衡和100万延米不同类型的市政管网高效施工;运用激光平整技术,实现10万平方米室内重载地坪高精度施工;应用可移动装配式临时围界技术,通过定型化加工制作、轨道快速滑动安拆等措施,确保3600米临时围界高速周转,实现飞行区不停航施工。

“智慧建造”的另一个关键词是“信息化管理”。中建三局中原公司总工程师方园举例说,项目采用模块化立体货架升降式转运车(ETV)存取系统,可以提高货物中转、存储、提取效率;创新应用纤维织物空气分布系统,确保冷链中心制冷均衡,对大面积的多点温度、湿度、二氧化碳含量、空气清洁度、供电电压电流等各项参数情况进行监测记录,保证冷链产品储存、运输环境的安全。

“我们将成果进行总结,形成《基于EPC模式的特大型智慧航空货场建造及运维关键技术》,可为全国智慧航空货运发展提供可复制、可推广的经验。”方园说。

(孙越)

论小学数学教学中跨学科整合的价值与路径

□王久龙

随着科技的飞速发展和社会的不断进步,单一学科的知识体系已难以满足时代对人才的需求。跨学科整合作为一种新型的教学模式,强调不同学科之间的知识融合与应用,旨在培养学生的创新思维、批判性思维和问题解决能力。在小学数学教学中实施跨学科整合,不仅能够激发学生的学习兴趣,还能帮助学生建立更加全面、立体的知识结构,为后续学习奠定坚实基础。

一、小学数学教学中跨学科整合的价值

1. 拓宽知识视野,促进全面发展
跨学科整合在小学数学教学中,如“测量”与地理知识的结合,让学生理解地图比例尺的运用,深入探讨地球科学中的距离计算和数据分析,从而揭示数学与地理的紧密联系。在教授“图形与几何”时,艺术的融合不仅限于欣赏,更鼓励学生运用色彩、线条和形状等视觉元素创作抽象或具象的几何图形,培养审美感知和创新设计能力。教学还可以与编程、统计、物理等多领域交汇,例如,通过编程设计数学游戏,实施数学建模,让学生在体验编程乐趣的同时,掌握数学概念;或者在力学问题中应用数学模型,解析物体运动轨迹,揭示数学与科学的内在关联。这些跨学科融合,旨在让学生在多元化场景中理解数学的广泛应用,促进综合素质的提升。

2. 激发学习兴趣,增强学习动机
在小学数学教学中,跨学科融合为学习体验注入了更多元的维度,例如,将数学与科技、工程、艺术和人文等领域的知识相互交织。编程的融入,使学生亲手编写算法解决数学问题,锻炼了

逻辑思维与动手能力;科技的渗透,如3D建模,让学生在虚拟现实的环境中体验数学原理,培养创新精神。通过与社会学、经济学的结合,将数学应用于社区规划、环保策略或市场分析,以真实案例激发学生的批判思考。生活化的数学体验,如模拟股市投资、家居装修预算或家庭预算规划,使学生在参与和互动中,领略数学在现实世界中的普遍与重要,从而点燃他们对数学学习的热情,增强其对数学价值的深刻认同。

3. 培养创新思维,提升解决问题能力

跨学科整合激发学生多元视角的碰撞,推动他们从综合性、批判性和创新性思考。当学生面对涉及数学、物理、工程、生物、化学等多领域知识的实际问题时,他们需调动全部认知资源,深入探究,对比分析,以多维度理解问题本质。在项目实践中,团队成员间分享观点、交流思想,形成知识互补,共同探讨、分工探究,不仅提升了问题解决的有效性,也锻炼了他们的沟通技巧和协作精神。例如,模拟解决环保工程挑战,如城市水循环或能源利用,学生们需结合数学模型、物理定律,工程设计,甚至环境科学,共同探讨最优解决方案,以实现污染控制与资源效率的最大化。这一过程中,他们倾听、讨论、争论,甚至争论,以达成共识,逐步形成全面、深入的洞察力,进而强化了解决复杂问题的能力,实现个人成长与团队效能的双重提升。

二、小学数学教学中跨学科整合的路径

1. 明确整合目标,精选整合内容

进行跨学科整合,首要之举是明确且精准地设定目标,这要求对国家和地方课程标准有深入的领会,同时洞察学生的学习兴趣和需求。整合主题应与日常生活紧密结合,激发学生的好奇心,覆盖多学科的知识,形成一个连贯的、有条不紊的教学结构,以多元化的视角引导学生逐步吸收和运用知识,鼓励他们穿透表面,进行深度挖掘。通过层次丰富的学习路径,我们能培育学生的横向和纵向思考,帮助他们理解各学科间的内在联系,发展出融汇贯通的能力,从而在多领域知识的海洋中游刃有余。

2. 创新教学方法,丰富教学手段
在教授分数概念时,教师可以充分利用多媒体技术,播放精心制作的视频,如披萨和蛋糕的烘焙与分割过程,使抽象的分数概念变得生动而具体。在线环境中,通过模拟真实世界的购物情境,运用虚拟货币进行商品交易,让学生体验分数运算在日常消费中的应用。教师可以组织小组项目,引导学生们合作设计并参与充满挑战性的数学游戏,使理论学习与实际问题解决相结合。通过比赛和互动环节,进一步强化分数的实用性,提升学生的团队协作和问题解决能力。这样的创新教学策略,不仅激发了学生的求知热情,也使数学学习过程变得更加丰富有趣,从而在提升技能掌握的同时,也注重了学生的全人格发展,培养了他们的创新思维和批判性思维。

3. 加强师资培训,提升教师素养
学校应注重提升教师跨学科教学能力的培养,通过系统性师资培训,引

入跨学科教育的先进理念,帮助教师应对多元化教学挑战。这包括组织专题讲座、工作坊和研讨会,引导教师掌握不同学科间的知识融合技巧。鼓励教师通过参与线上课程、学术论坛和实践操作,以增强理论与实践经验。教师自身也应积极探索创新教学模式,设计富有趣味性和挑战性的跨学科课程,引导学生在不同知识领域间建立联系,促进深度学习和思考。

4. 完善评价机制,促进持续发展
跨学科整合的评价机制需体现全面性与动态性,既要评估学生在数学理论与实践应用上的理解,也要考量他们在探索性思维、批判性思考及问题解决技巧的展现。除传统的知识技能掌握外,还需评价学生在团队合作、沟通能力、创新意识、自我管理及对数学的积极情感。评价手段可融合自我反思、同伴互评、教师评定等多元形式,辅以系统性的学习日志、项目展示、讨论记录等过程记录,确保对学习全貌有深入洞察,以便适时识别并支持学生的成长需求。

三、结语
小学数学教学中的跨学科整合具有重要的价值和意义。它不仅能够拓宽学生的知识视野、激发学习兴趣、培养创新思维和解决问题能力;还能够促进教师的专业发展、提升教学质量和效益。因此我们应该积极探索和实践跨学科整合的路径和方法;为培养具有全面素养和创新精神的人才做出积极的贡献。
(作者单位:北京市昌平区亭自庄学校)